



善的運動

我們都知道，骨髓具有造血功能，對人體非常重要，造血能夠順暢，身體就健康；倘若造血不良，就會對生命造成威脅。就佛法而言，人人都需要法水的滋潤，才能開啓智慧、滋潤慧命。

每個人的生命長短無法預料，如何開拓生命的寬度與視野並深耕慧命，必須運用智慧，通曉道理。若能知理、惜理，守好禮義廉恥規矩，無論到何處都能展現光明磊落的好人生。

回顧四十年前的「竹筒歲月」，當時社會普遍物質生活不富裕，每每聽到五毛錢投入竹筒時「鏗鏘」的一聲，我就會很歡喜，那分歡喜迄今依舊鮮明；而今事隔多年，熟悉的聲音與點滴累積的愛都不變。看見人人啓發愛心、造福人群，心中不禁生起一分法喜，這分法喜是永恆不變的，並非有形的物質所造成的短暫開心。

期待我們能再回歸「竹筒歲月」，日日存一念善，累積有形的錢財，能夠在普天下行很多善事，一步一步鋪成開闊的人生道路，無形中也能成長我們的慧命。

最近有一則新聞報導，亞太經貿合作會議在越南舉行，各國領袖齊聚河內，於是當地開始掃蕩街頭流浪兒童。多年前，南美洲的慈濟人回來告訴我：「當地有許多被父母『放生』的兒童流浪街頭。」他們有的在車陣中伸手乞討；有的在人群中擦皮鞋或賣報紙；甚至曾經看過，在路中央撒上碎玻璃，赤身滾過，遍體鱗傷以博取同情；在許多暗角的寒夜，一群孩童圍著街頭的一堆火，隨地而眠。

反觀我們的孩子豐衣足食、無憂無慮，多麼幸福！有福的人就要知福惜福再造福，日日行善事；所謂：「積善之家有餘慶」，應將行善的力量推廣到社區、普及社會，那麼這就是善的運動，也是社會之福。✿

釋證嚴

《摘自2006年11月15日志工早會上人開示》